

Попов Олег Сергеевич Popov Oleg Sergeyevich

Сибирский государственный медицинский университет, г. Томск

Представлена творческая биография авторитетного хирурга г. Томска, заведующего клиникой общей хирургии, профессора Сибирского государственного медицинского университета О.С. Попова.

Ключевые слова: библиография, общая хирургия, история медицины.

The creative biography of an authoritative surgeon of Tomsk, the head of general surgery clinic, a professor of the Siberian State Medical University O.S. Popov has been presented.

Key words: bibliography, general surgery, history of medicine.

УДК 617(091)



Вся трудовая и научная деятельность профессора Попова Олега Сергеевича связана с Сибирским государственным медицинским университетом.

Родился О.С. Попов 30 ноября 1953 г. в г. Бекабад Ташкентской области.

В 1970 г. Олег Сергеевич окончил среднюю школу и поступил на лечебный факультет Томского медицинского института. Он учился у таких профессоров, как Б.А. Альбицкий, Е.М. Масюкова, С.П. Ходкевич. В 1976 г. он окончил ТМИ и стал врачом-интерном кафедры общей хирургии. С этого времени его жизнь и профессиональный рост связаны именно с этой кафедрой и клиникой. Так, в 1977 г. он стал ординатором клиники общей хи-

рургии, в 1979 г. — ассистентом кафедры, в 1989 — доцентом, а в 2003 г. — профессором кафедры общей хирургии СибГМУ.

С 1987 г. О.С. Попов заведует клиникой общей хирургии СибГМУ. С 1990 г. Олег Сергеевич — хирург-консультант в клинике НИИ фармакологии ТНЦ СО РАМН.

Научные интересы Олега Сергеевича связаны с проблемами желудочно-кишечного тракта, в том числе оперативного вмешательства. Он изучал моторно-эвакуаторную деятельность желудочно-кишечного тракта у больных с послеоперационными парезами и при перитоните, разработал методику длительной брыжеечной новокайновой блокады с глубокой антисептикой с целью восстановления моторики кишечника. О.С. Попов участвовал в разработке оригинальных методик автономной электрической стимуляции моторно-эвакуаторной деятельности желудочно-кишечного тракта, а также вариантов автономных электростимуляторов, нашедших широкое клиническое применение в нашей стране и за рубежом. В 1988 г. Олег Сергеевич защитил диссертацию «Автономная электрическая стимуляция желудочно-кишечного тракта в хирургии» на соискание ученой степени кандидата медицинских наук (научный руководитель — академик РАМН, проф. В.В. Пекарский). В последующий период он изучал механизмы нарушений систем адаптации при за-

Попов Олег Сергеевич

болеваниях щитовидной железы до операции, а также в раннем и отдаленном послеоперационном периодах. О.С. Попов разработал две методики органосохраняющих операций на щитовидной железе. Ученый принимал участие в работе ряда научных конференций. В их числе: X (XII) Российский симпозиум с международным участием «Современные аспекты хирургии, эндокринологии» (Смоленск—Москва, 2002), XI (XIII) Российский симпозиум с международным участием «Современные проблемы диагностики и хирургического лечения заболеваний органов эндокринной системы» (Санкт-Петербург, 2003). В 2003 г. в диссертационном совете НИИ фармакологии ТНЦ СО РАМН Олег Сергеевич защитил докторскую диссертацию «Механизм формирования и особенности адаптационных нарушений на этапах хирургической коррекции заболеваний щитовидной железы» (научные консультанты — чл.-кор. РАМН, проф. А.М. Дыгай, проф. В.В. Удут).

О.С. Попов — автор около 90 научных работ, имеет 4 патента на изобретения. Он подготовил одного кандидата наук. Сегодня Олег Сергеевич является научным консультантом докторской диссертации А.Н. Галяна, который отзыается о своем учителе только в превосходной форме: «Это суперпрофессионал своего дела, талантливый педагог и хороший организатор. Он имеет огромный авторитет и очень уважаем коллегами».

Олег Сергеевич награжден бронзовой медалью ВДНХ СССР (1987), Почетной грамотой Президиума СО РАМН (2001), Почетной грамотой областного совета ВОИР (1998), имеет благодарность администрации Томской области (2000). В 2000 г. ему присуждалась именная стипендия НК «ЮКОС», а в 2001 г. О.С. Попову присвоено почетное звание «Заслуженный врач РФ».

Олег Сергеевич отличается активной жизненной позицией: занимался общественной работой, избирался

членом профбюро клиник ТМИ (1978—1981 гг.), секретарем комитета ВЛКСМ ТМИ (1981—1984 гг.), членом партбюро лечебного факультетата (1985—1987 гг.).

В 1990—1992 гг. был депутатом, председателем комитета здравоохранения Кировского районного Совета народных депутатов Томска.

Жена Галина Алексеевна — главный врач клиник НИИ фармакологии ТНЦ СО РАМН, заслуженный врач РФ. Дочь Наталия окончила СибГМУ, онколог-химиотерапевт НИИ онкологии ТНЦ СО РАМН.

Список основных трудов

1. Автономные электростимуляторы организма человека и животных. Томск, 1995 (совм. с В.В. Пекарским, В.Ф. Агафонниковым, Г.Ц. Дамбаевым, А.Г. Мартусевичем).
2. Метод профилактики послеоперационного гипотиреоза / Е.Е. Васильченко, Д.С. Титов, А.Н. Галян, О.С. Попов // Реконструкция — основа современной хирургии. М., 1999. С. 329—330.
3. Механизмы изменений адаптационных реакций после хирургического лечения заболеваний щитовидной железы// Бюллетень экспериментальной биологии и медицины. 2002. Прил. 1 (совместно с Е.В. Бородулиной, В.В. Удутом).
4. Результаты гистологического исследования кровоснабжения аллоимплантантов при пластике брюшной стенки / В.В. Пекарский, М.С. Дерюгина, Г.Ц. Дамбаев, О.С. Попов // Морфология нервной системы в норме и патологии. Сосудистая система. Томск, 1980. С. 115—116.
5. Реконструктивные методы в эндокринной хирургии // Вопросы реконструктивной и пластической хирургии. Томск, 2001. к 1 (совместно с Д.С. Титовым, В.И. Тихоновым, С.В. Логвиновым, В.В. Удутом, Е.Е. Васильченко).

Поступила в редакцию 05.12.2003 г.